Ubungsmappe 15

Daten & Zufall

Name:




FE Max und Moritz legten Onkel Fritz heimlich Kafer unter die Bettdecke.
Zéhle die verschiedenen Kafer und ergdnze die Tabelle.
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Strichliste

Anzahl

gelbe Kafer
e

braune Kafer

rote Kafer

EZ a) Lies das Gedicht.
b) Zahle, wie haufig die Laute sch/Sch,

ch/Ch und h/H vorkommen.

Nutze eine geeignete Zahltechnik. Vierter Streich

Also lautet ein Beschluss:

dass der Mensch was lernen muss.
Nicht allein das Abc

bringt den Menschen in die Hoh,
nicht allein im Schreiben, Lesen

tbt sich ein verninftig Wesen;

nicht allein in Rechnungssachen
soll der Mensch sich Miihe machen;
sondern auch der Weisheit Lehren
muss man mit Vergntigen horen.

Zahle Buchstaben
nicht doppelt:
Zéhle h nicht noch

einmal bei ch und SCh.

Zéhle Ch nicht noch

einmal bei SCN.

c) Erganze die Tabelle.

St”ChUSte_ Anzahl Dass dies mit Verstand geschah,
sch/Sch war Herr Lehrer Lampel da. —
Max und Moritz, diese beiden,
ch/Ch t mochten ihn darum nicht leiden;
denn, wer bése Streiche macht,
h/H gibt nicht auf den Lehrer Acht.
d) Das h/H kommt auch in ch/Ch und sch/Sch vor.
Wilhelm Busch

Insgesamt kommt der Buchstabe h/H
__ -mal vor.

z

2 Geeignete Zahltechnik nutzen, z. B.: Verschiedene L i iedli
cuti mit unterschiedlichen Farben markieren.
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Marlene zdhlte einen Tag lang Schmetterlinge.

Sie zdahlte 15 Schwalbenschwénze. Dazu kamen 26 Exemplare
des Tagpfauenauges. Von den Zitronenfaltern entdeckte sie

32 Stlck, das waren 5 mehr als im letzten Jahr. AuBerdem sah
Marlene 13-mal den kleinen Fuchs. Von den Aurorafaltern zahlte
sie 6 weniger als im letzten Jahr. Damals waren es noch 24 Stiick.

Schwalbenschwanz

Kleiner Fuchs Aurorafalter Zitronenfalter Tagpfauenauge
E| Ergdnze die Haufigkeitstabelle.
Das sind di
S, v ¢ o hfigtonnes
Anzahl der die einzelnen

Schmetterlingsart

Ergebnisse.
g Ergebnisse vor.

Schmetterlinge

Schwalbenschwanz

E Beantworte die Fragen im ganzen Satz.
a) Wie viele verschiedene Schmetterlingsarten zdhlte Marlene?

b) Von welcher Art zdhlte sie die meisten Schmetterlinge?

c) Von welcher Art zahlte sie die wenigsten Schmetterlinge?

d) Wie viele Schmetterlinge zdhlte Marlene an diesem Tag insgesamt?




Jakob zdhlte auch einen Tag lang Séhmetterlinge iRy eg@ f
&5

Balkendiagramm. : LI
Gezahlte Schmetterlinge
Schmettetlingsart z —_ - A

Kleiner fFudhs | ~f {h o
roten Achse

Al’l der Auror falter 3 li“ d kaEnSt
blauen Achse S h hlesen
beginnt fiir Tagpfauehauge | | A TRl wie héufig
jedes Ergebnis - e — ein Ergebng
ein Streifen. / fchwalbenschwdnz ]l o e 5 A vorkommt,

- Zitrohenfalter i J
(&5 anq
: ot TS Tl T8 Z0—hinge ®

Ergdnze die Satze.
A Jakob zdhlte von den

die wenigsten Exemplare.

B Das Tagpfauenauge zdhlte er

-mal.

C Von den Schwalbenschwénzen zdhlte er drei Exemplare mehr als von den

E Diese Blumen zdhlte Jakob

auf der Wiese und zeichnete

€n

Gezdhlte Blumen auf der Wiese

f Bld

! ; Anjzahl der Blu
dazu ein Sdulendiagramm. A
B
&
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rzisse | H

azifithe Kroklis | Léwenzahn |>°

Prife die Aussagen.

A Jakob zdhlte am meisten Krokusse.
B Er zdhlte mehr Tulpen als Narzissen.
C Er zahlte zwei Narzissen mehr als Tulpen.

D Jakob zahlte finf Hyazinthen mehr als Léwenzahn

stimmt stimmt nicht
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Die beiden Diagramme zeigen, wie viele Jungtiere in diesem Jahr in den Wildparks
geboren wurden.

Jungtiere im Wildpark Seebach Jungtiere im Wildpark Waldstein|_ | |
| [ 3 1
Ansahl dér Jungtiete ierart I
b LA Rotwild i e .
U
7[\ Wit f-
Ziege
L S | | Edle
Pkl
5 1 : Wasch=
: bar
J I £

D>

1 Wild- Schaf Ziede luchs Elch

sdhwein |

Zu welchem Diagramm passen die Aussagen?

A Bei sechs Tierarten wurde in diesem Jahr
Nachwuchs gezahlt.

B Bei den Luchsen wurden drei Jungtiere geboren.
C Beim Rotwild wurden mehr Jungtiere geboren als

bei den Ziegen.

D Bei den Wildschweinen gab es funf Jungtiere mehr

als beim Rotwild.

E Bei den Ziegen wurden mehr Jungtiere geboren

als bei den Eulen.

Waldstein

Seebach

G GEECT © O

Finde die Aussagen im richtigen Diagramm. Ergdnze die Sdtze.

A Wie viele Jungtiere haben die Waschbdaren?

Im Wildpark

haben die Waschbaren

Jungtiere.

B Von welcher Tierart wurden 8 Jungtiere geboren?

Im Wildpark

8 Jungtiere geboren.

wurden bei den

C Wie viele Jungtiere haben Schafe und Ziegen zusammen?

Im Wildpark

Jungtiere.

haben Schafe und Ziegen zusammen



E Die Tabelle zeigt die finf haufigsten Baumo
a) Runde die Anzahlen auf volle Hunderter,
besser darstellbar sind.

Ahorn

rten im Schlosspark.
damit sie im Diagramm

Bdckerei Hummel verkaufte am 5. Mdrz verschiedene Kuchensorten.

Weide | Ginkgo

Anzahl der Baume

Anzahl gerundet

236 65

b) Ergdnze das Diagramm mit den gerundeten Zahlen.

Baume im Schlosspark

Kuchensorte Anzahl der Sticke
Kirschkuchen 45
Streuselkuchen 25
Apfelkuchen 30
Zuckerkuchen 35
Quarkkuchen 40

il
D
=)

c) Prife die Aussagen.
A Ein Kastchen steht fur einen Baum.
B Ein Kdstchen steht fur 100 Baume.
C Im Schlosspark gibt es mehr Platanen als Linden. O
D Im Schlosspark gibt es etwa 1000 Baume.

2] Die Tabelle zeigt die Anzahl der Baume im gesamten Stadtgebiet.
a) Erganze die Tabelle. Runde auf volle Tausender.

400
30
ZGg
166 = e
f N i, (=1
i Weide | Ginkgo
stimmt

O
O

O

Hier wird ab 500

Platane | Kastanie

Anzahl der Baume

2534 2155

Anzahl gerundet

b) Zeichne das passende Saulendiagramm.

Baume im Stadtgebiet

B N L =

ich Platane | K

N

E Ergdnze das Sdulendiagramm passend zur Tabelle.

Verkaufte Kuchenstiicke in der Backerei Hummel

-+
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Kirsch-| Streusel; Apfel- | ZucKer-{ Quark-
Kuchen| kuchen | kuchen | Kuchen| klichen S lai]

| i el
2 Erg@nze die Satze mithilfe des Diagramms.
a) Am meisten wurde vom verkauft.
b) Es wurden funf verschiedene verkauft.
c) Darunter befanden sich verschiedene Obstkuchensorten.
d) Es wurden 30 Stlcke vom verkauft.
e) Vom Streuselkuchen wurde am verkauft.

i3 Insgesamt wurden 175 Sticke Kuchen verkauft.
Eigentlich wollte die Backerei von jeder Sorte
gleich viele Stucke verkaufen.
Wie viele Sticke hatte die Bdckerei dann von
jeder Sorte verkaufen mussen? FE
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[ s Montag d ‘
: : « in der Stadt. Nachdem am g das ? . :
' In der ersten Juniwoche war der Zirkus ,,A.I'Ob:tg; <chon 75 Besucher. Am Mittwoch kamep, l e Nils und Maltey}verglelchen Fluss | Lange in km | Gerundete Ab 50 wird
i grope Zelt aufgebaut wurde, kamen am Dien toq kamen nur 40 Besucher in den | Langen von Flussen. Lange in km aufgerundet.
{ noch 15 Besucher mehr zur Vorstellung. Donners rgo ramm genau 100 Zuschauer. tJ Um alles in einem Diagramm Bhein 1233 1200
| Zirkus. Dafar waren es am Freitag zum Abschlussprog 1 darstellen zu kénnen, runden
’ i sie die Langen auf volle Main 524
l Hunderter.
f & Ergainze die Tabelle. : . i Ergdnze die Tabelle. £08 oSl
.' I Spree 382
: Wochentag | Anzahl der Besucher !
|
Montag (D’S >1
3 o 0 L |
Dienstag 0 6,9:32) I
| #3 Mit den gerundeten 4 Die Lénge H
j; Werten haben Nils und o ] T
= = e B ' I Malte nun ein Diagramm 260 l
{ // o, gezeichnet. 00—
£ 5 | Dabei haben sie Fehler 000——!
g} ) gemacht. 90p——
Finde die sechs Fehler. 800——- l
' Kreise sie ein. 700 : = :
i} Ergdnze das Balkendiagramm. a‘l ;;; i i , i
il Zirkusbesucher in der ersten Juniwoche L ' Yk : ; , ‘
B E ;
! 200 ¥ '
100 : Stddt
B E Rhein Wain ELbe Spree
|
Do |z {
E Zeichne das Diagramm fehlerfrei und beschrifte es.
Mi |7 L) | ] 9
i |% I \ &
(|
Mo "
[ AP
| e
B i 2 fonsow Tiv] { W \‘
j 1 achsen \
’ -\ = P\\:es:\r\itun‘ie“
|
‘ 1 Achsen” B3]
] Erganze die Satze mithilfe des Diagramms. ‘ P;t“:e\\uHQen A
a) In der ersten Juniwoche hatte der Zirkus an Tagen Besucher. — 3 e der SoUleN \
b) Am kamen die meisten Besucher. _:\ ) Qoerschr®® 3 A 27 ’ ()
c) Am kamen weniger als 50 Besucher. \rﬂ/i’”ﬁ Rheir Wain | Elbe | Spree ||

d) Insgesamt waren in der ersten Juniwoche Besucher im Zirkus.
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Baumart Alter der Baume
Ahorn soom
Kastanie 200 Jahre
Haselnuss 100 Jahre
Eiche 800 Jahre
Birke 150 Jahre

il i, s i Aver oo s o, 09| 100

Ole und Moni haben ein Balkendiagramm gezeichnet. Dabei sind ihnen Fehler passiert.

ﬁa Finde die sechs Fehler und kreise sie ein.

| Batmdrt
Aharn

Kastanie

' i

aselndss

Eiche

Birke

Linde

l
|

aume

l

l : .

]' Alter ddr
l

l
!
l
l
l

T00°| 200 [ 300 | %00 | 500 | 500 700 | 800 800 [7000

@ Zeichne das Diagramm fehlerfrei und beschrifte es.

2 l
(% Ahdrn !

Kastanie

Hasglndss

Eiche

Birke

Linde

Die Grof3e der Biume B[] | '( ®
— I

Eine Grundschule aus Cottbys hat einen Crosslauf durchgefiihrt.
Die Anzahl der gelaufenen Runden wurde in einer Tabelle erfasst.

Runden 1 Runde 2 Runden 3 Runden 4 Runden
Anzahl der Kinder 7 64 49 22
gerundete

Anzahl der Kinder

Runde die Ergebnisse auf volle Zehner. Ergdnze die Tabelle.

&3 Martin und Igor haben Diagramme gezeichnet.
a) Vervollstdndige Martins Sdulendiagramm.

Igors Bilddiagramm
l&l.aufene Runden im CrossLauf]

Martins Sdulendiagramm

Anzahl Gelaufene Runden im Crosslauf ||
der Kindér

=

o

%5
&
%

E
Pmmi &

1 Runde 2 Runden 3 Runden % Runden

n
Ein steht fiir 70 Kinder.
2y T
AT
2 3

b) Vergleiche die Diagramme. Welche Aussage passt zu welchem Diagramm?

Balken- Kreis-
Kreuze an. Aoy oo

O O

DO P

BN W F U N

$o S0 3% o o e

DD D¢

Runde | Runden| Rénden | Rdnd

Das ist eine Legende.
Eine Legende enthalt
notwendige [nformationen fiir
das Lesen eines Diagramms,

A Das Diagramm hat zwei Achsen.

B Das Diagramm hat eine Uberschrift. O O

C Das Diagramm benétigt eine Legende. O (@)

D An der Achse kann die Anzahl der Kinder O O
abgelesen werden.

E Die Anzahl der Kinder muss mithilfe der O O

Legende ermittelt werden.

2 0 2 Uber Vor- und Nachteile der beiden Diagrammarten sprechen.



i ltreffe ; i . Ay ; y
Die Kinder der Cottbuser Schulen haben einen Wettbewerb im Korbbal n : ,D"Z Knr::dzr dter Krl]c’srfet‘*“ fiobaplgazahitiavicle Roclerglmmls fedsgikib
in der Federtasche hat.
durchgefhrt. der der Cottbusér Schulen im Wettbewerb
er

Treffer der Kin Nadja hat ein Diagramm gezeichnet:

?
(
( Kolumbus-Schule @

! Sport-Schule @ @ @ @ @j @
Lindgren-Schule ORed RRHD
s O A Ein @ steht fir 10 Treffer, |
Kastner-Schule RBRLE

Das ist ein
Kreisdiagramm
mit Legende.

Radiergummis der Kinder aus der Klasse %a

Kind hat

0 Radiergummis
m 7 Radiergummi
7 2 Radiergummis

[ - Ergdnze die folgenden Satze.

[ kleiner ] IUberschriftH Klossej l grofer J lLegena unzaht ‘

b) Ergdnze die folgenden Aussagen.

a) Ergdnze die Haufigkeitstabelle.

Anzahl Die -Schule hat
N e der Treffer die meisten Treffer. 4 A Je grofer ein Tortenstiick im Kreisdiagramm ist, desto ist die Anzahl
Kolumbus-Schule Die -Schule hat der Kinder.

die wenigsten Treffer. B In der kann ich ablesen, was mit welchem Tortenstiick dargestellt

=PortSanle Die -Schule hat wird.
Lindgren-Schule 20 Treffer mehr als die C In dem Kreisdiagramm kann ich nicht die genaue der Kinder ablesen.
Regenbogen-Schule -Schule.
Kastner-Schule Insgesamtgabes __ Treffer.

Die Kinder der Klasse 4a haben auch die Kinder der Klasse 4b nach der Anzahl
ihrer Radiergummis gefragt.

a) Erganze die Legende.

%] Fur den Korbballwettbewerb haben die Kinder der Lindgren-Schule sehr fleiBig B e Anzahl
trainiert. Jede Klasse hat daftir in den Sportstunden ihre Treffer aufgeschrieben. ' ' 9 der Kinder Radiergummis der Kinder aus der Klasse 4b
; : Kind hat
a) Runde die Ergebnisse auf Hunderter. b) Ergdnze das Bilddiagramm. 0 Radiergummis b ]
te di de. | : : .
Klosse | Anzahl | gerundete Beagiie o ouonas ‘ 1 Radiergummi 8
der Treffer | Anzahl Kprbball.treffer der Klassen der PBo =~ :
Kl s Lindgren-Schule. 1
asse g 3 Radiergummis 2 s __3 Radiergummis
Klasse 2 | 3134 Klasse 1 & %3 £ 42 & &
Klasse 3 | 3612 Klasse 2
b) Was k isdi ? i i Gtze.
st 4273 Ko ) Was kannst du am Kreisdiagramm ablesen? Schreibe zwei passende Sdtze
die meisten mehr als die Halfte ungefdhr ein Viertel die wenigsten
Klasse 4 L ] [ l l J L 2 j

In einer
Legende kénnen
unterschiedliche Zeichen
fiir verschiedene
Anzahlen stehen.

Ein 723 steht fir 1000,
ein €3 steht fir 100 Treffer.
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n Tag lang
tet und

Dennis und Kristin haben im September €iné

den Wasserverbrauch in ihren_1 Haus beobach
die Daten in einer Tabelle notiert.

.

& |

Ben und Pit vergleichen die FuBballergebnisse ihrer Trainingsgruppen.

Trainingsgruppe von Ben

- Geschirr | Esg Trainings- |geschossene ; ; Trainings- h
Toiletten- | Hande Putzen - >Sen, ist besser, wir haben rainings- | geschossene
Verbrauchsart | Duschen | ijyng | waschen spilen Trinken tag Tore insgesamt 20 Tore tag Tore
. 5 10 4, 6. 4 geschossen. 3#6% 5
Verbrauch in 45 35 15 1 S &
Litern 765 2 5 ) 6. 6. 3
@ Das ist aber ungerecht,
11. 6. 6 denn ihr hattet einen 10. 6. 6
Beide haben angefangen, ein Diagramm zuU zeichnen. 13. 6. 3 Trainingstag mehr. 14. 6. 2
Ergénze das Balkendiagramm von Dennis und das Kreisdiagramm von Kristin. 16. 6. 5

Meine Trainingsgruppe

Trainingsgruppe von Pit

Balkendiagramm von Dennis

EH Beide Uberlegen, wie sie die bessere Gruppe ermitteln kénnen.

[ Verbrauchsar, Wasserverbrauch im Haushalt am 3. September _.[z m ‘ Sie bauen Turme mit Wiirfeln. Jeder Wiirfel steht fiir ein Tor.
Essen, Tiinken [ % T a) Ergénze das Diagramm von Pit, indem du fiir jedes Tor ein Késtchen zeichnest.
hesthitr shalbn ﬁ::‘ Trainingsgruppe von Ben Trainingsgruppe von Pit
e ‘§N vorher vorher
Pltzen | = __: lge‘ %’e
Haride waschen |2 Ledio] 1-,1 [ ;
e e 3 [ 3-
oilettensplilung | 2 || 2 [ >
Duschen | = ] é & T 5 T
Verbrauth G w7 620 11,6: 13,65 16.6: - 1o 36| | led | 1oé | 144 |
in Lifer
FrY 4 3 Rol iF b) Jetzt hat Ben eine Idee. Er verteilt die Wiirfel gleichmapig auf die einzelnen Tage.
=y o ' ' Verteile die Tore von Pit auch gleichmapig, indem du die Kastchen verschiebst.
Kreisdiagramm.von Kristin Wasserverbrauch im Haushalt am 3. Septembe?l Do sider
nachher Durchschnitt. nachher
- A Tgre \ s Tore]
A N2 & b=
o s 5 4 & A 3
I
o u ;
—0 -l Tag ) Tag
B3 Welche Aussagen passen zu welchem Diagramm? Kreuze an. Balken-  Kreis- T ORI 6 01116, 1316 M 6,68 < B.6 66. | 106. | 1%.6.
diagramm  diagramm
A Die Lange der Balken gibt den Wasserverbrauch an. O O [ Zeichne eine rote Linie fiir den Durchschnitt ein.
B Das Diagramm bendtigt eine Legende. O O
; 3 ini i i : an.
C Das Diagramm hat zwei Achsen, O O 5 Vc\lslche Trainingsgruppe war im DCu>rchschn|tt besser. Kreuze an e
; A - Mo ; Trainingsgruppe Trainingsgruppe eide waren
D Die Grofe der Tortenstiicke zeigt die Anteile der Verbrauchsarten, O ©) von Pit von Ben gleich gut

24

1 Evil. Steckwurfel nutzen.
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se wieder in die Stdlle
pend loufen die ie
EB Oma Grit hot 18 Schofe ouf der Weide. Am A

Img G

Was ist wahrscheinlicher? Begriinde.
tallen.
nofe in den S
hiedlich viele SC
Zurlick, Leider sind untersc

Stall E Stall £ Wo siehst du einen Hirsch eher?
tall D a a : o1 S
~ wltC | S
Sioll | Stoll A Stoll B S l 5 ‘_5
; / 2 oder
fAnzohl der 3 1
Schafe a / ”
RN in Kastchen. PRx =
/ m. Male fir jedes b \ER im Wald auf dem Schulhof
a) Vervollstondige das Diagram 0o T ] | |
(T TArkatf 83r $chife r Schafe in den Stallen von . Es ist wahrscheinlicher, dass ich einen Hirsch sehe,
| zah Jongie | B
| 5 74 1 o e G < weil
@ N S SN SESY T L oy s
=1 =1 B T Pl % A [ ' o &
| ;~ I A spErr ERHERD | ® ‘ 7 Wo fressen Spatzen eher?
: ‘—» K "":"“_‘_’ el || ; ’ Stall =
~~ - U | ShallF i
T Ted (¢ | Stallip | Stoll
L Stall A irLLLﬁL ~T
¢ i 4pig verteilst. aus:derHong :
den Durchschnitt, indem du die Késtchen gleichmdpig | o am Futterplatz
by Ermitile den h eine rote Linie. Es ist wahrscheinlicher, dass Spatzen fressen,
Kennzeichne den Durchschnitt durc e .l
Schafe in jedem . Wel
Orma Grit hat durchschnittlich :

i hafe.
EZ Orme Ute hat 20 Schafe, Durchschnittlich leben in Oma Utes Stdllen vier Sc

Was findest du eher, wenn du am Strand entlang lGufst?
Ut vertilt ihre Schafe immer gleichmépig. Wie viele Stdlle hat Oma Ute? o, A 9
a) Oma Ute ver
Probiere mit Strichen,

; P @
Sloll1  Stoll2  Stall3  Stoll4  Stalls  Stalle  Stoll

p ; oder
‘ eine Muschel einen goldenen Ring

”“ Es ist wahrscheinlicher, dass ich am Strand finde,
Omu Ute hat Stalle, el
Haute hat Oma Ute die Schafe nicht gleichmaplg verteilt. 3

E Gib zwel Méglichkelten an, wie die Schafe in den Stallen stehen kénnten. Male auf. e JE

1. Mbglichkelt:
Stall 1 Stall 2 Slall 3 Stall 4 Stall 5 ik
2, Moglichkeit: . dos Stroh‘ -
Stall 1 Gtall 2 Stall 3 Stall 4 Stall 5 Es ist wahrscheinlicher, dass

weil
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einlichkeitsskalc die richtigen Aussagen 2.

3 Paula dreht am Gliicksrad.

Wie wahrscheinlich ist es, dass sie auf ein rotes Feld dreht?
Setze ein passendes Kreuz an die Wahrscheinlichkeitsskala.

Es passiert
eher selten,

1
|
| \ B8 Ordne den Begriffen an der Wohrsch
I
l
1
il
[
|

Es passiert njg,

genauso
wahrscheinlich wie
unwahrscheinlich

Es passiert
auf jeden Fql|,

Es passiert
eher haufig.

P

il Was konnte in der Schule passieren? 2o :
‘! 2 Setze jeweils ein passendes Kreuz an die Wahrscheinlichkeitsskala.

B
{ Eine Lehrerin hat rote Haare.

2 In jeder Sportstunde spielen

wir Fuf3ball.

' Z] Blau gewinnt.

F Morgen kommt der Zirkus } Male die Glicksrdder passend zur Wahrscheinlichkeitsskala an.

i Die Pause dauert
! eine Stunde.

I

I GRumDscwutg] | QL1 Ll LLL

; G Der Hausmeister schlieft H \‘
morgens alle Tiren auf. : e TR

| i[ g

Der Hausmeister gibt
den Deutschunterricht,

Ndchste Woche fehlen
fnf Kinder in der Klasse.

|/
N

K Ich gehe ohne Ranzen
zur Schule.

ZU uns.
A Iz B c
7N 4
N
D % | %

g :
RIS ——2)

I \'/ I
AR
m
N
VN

2 Es sind verschiedene Wahrscheinlichkeiten bei unterschiedlichen Voraussetzungen moglich 2 Verschiedene Losungen sind moglich. —
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@ Peter und Mira wirfeln mit zwei Wafeln und z—ﬂ 53 ﬂﬁg
multiplizieren die Augenzahlen. . B 1|2 ]
a) Trage die Ergebnisse in die Tabelle ein. Lo %)
b) Welche Produkte kommen genau einmal e e
vor? _ﬂ_ i
L] P

2

e "
¢) Welche Produkte kommen am haufigsten vor?

<:’ I)()[()”]e hal “f n r i rer GebUI tStag elngel den. Am A end

Hand. Wie oft werden die Hande geschuttelt?

G R 5 &

2 Kinder
mal ___mal

® © O
©©|©

1 mal

© ©
©@1@

@) In einem Beutel sind 9 Kugeln. Es sind drei rote, drei gelbe und drei weiBe
Kugeln. Max holt drei Kugeln aus dem Beutel.

a) Welche drei Kugeln kann er herausnehmen? Male die Kugeln.

b) Wie viele Moglichkeiten gibt es, drei gleiche Kugeln zu ziehen?
Méglichkeiten.
c) Wie viele Méglichkeiten gibt es, drei verschiedene Kugeln zu ziehen?
Maglichkeit.
d) Wie viele Méglichkeiten gibt es, zwei gleiche Kugeln zu ziehen?
Es sind Maglichkeiten.
e) Stimmtdas? ja[ | nein[ ]

Es ist wahrscheinlicher drei verschiedene Kugeln zu ziehen als drei gleiche-

Alwin mdchte das Loch
in der Torwand treffen.
Sein Freund Oskar behauptet:
,ES ist unwahrscheinlich, dass du triffst.”
Warum kénnte Oskar das behaupten?
Kreuze die passenden Aussagen an.

O

A Alwin spielt fast O
nie FupBball.

B Alwin ist der beste
Torschutze in
seinem Verein.

C Das Loch ist nur
etwas groper als
ein FuBball.

D Die Torwand ist
11 Meter entfernt.

E Alwin hat seit
einer Woche
trainiert.

F Alwin hatte bis
gestern den Fuf3
im Gips.

73 Es stehen auch kleine Stoffballe zum Werfen zur Verfigung.
Alwin sagt: ,Es ist fast sicher, dass ich damit treffe.*
Gib Grunde an, warum Alwin das behauptet.

%] Wiirdest du eher FuBbdlle oder kleine Stoffballe nehmen?
Begriinde deine Entscheidung.
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Wahrscheinlichkeiten
dndern sich ...

B4 Unter welchen Bedingungen werden die Aussage

aber nicht unmaglich?

A Mira kommt immer mit dem
Fahrrad zur Schule.

B Ole geht jede Woche
zweimal zum Training in die
Schwimmhalle.

C Sven ist ein guter Angler.
Er angelt immer mindestens
einen Fisch.

D Auf dem Wochenmarkt wird
immer an 20 Standen frisches
Obst angeboten.

E Hassan fahrt sonntags nie
allein mit der StraBenbahn
zu seiner Oma.

F Peter freut sich jeden Tag
auf das Schulfrihsttck.

... wenn sich
Bedingungen dndern.

n unwahrscheinlich,

Das wird unwahrscheinlich, wenn...

Das wird unwahrscheinlich, wenn...

Das wird unwahrscheinlich, wenn...

Das wird unwahrscheinlich, wenn...

Das wird unwahrscheinlich, wenn...

Das wird unwahrscheinlich, wenn...

Wer ist als Erster am Ziel?

Spielt ( ;
Estschi?dse\t/vyor:ecgsplel 2u zweit. Warfelt immer abwechselnd
em Wiirfeln, welchen der beiden Wege ihr éehen wollt.

Wenn die Regel passt, darft i
: » durft ihr zum gewg U
Ihr braucht einen Wiirfel und 2 Spielﬁgurgglten AR g

A

Wiirfle einé J

g gerade Zahl.
Ay :

Wurfle eine
Zahl, die durch 3
teilbar ist.

“Wirfle eine
Zahl, die kleiner

als 6 ist.

WUrfle eine
1, 4 oder 6.

= e
7" Wiirfle eine ' WUrﬂm
Zahl, die groper (7 Zahl, die durch 4

als 2 ist.
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ischnitt

(nde.
Was ist wahrscheinlicher? Kreuze an und begrun
QO lIch wurfle eine ungerade Zahl.

a) O Ich wiirfle eine gerade Zahl.

Es ist beides aleich wahr cheinlich, da e auf dem Wirfel

drei gerade Zahlen und drei un erade Zahlen gibt.

b) O Ich wiirfle eine Zahl O Ich wirfle eine durch 3 teilbare Zah,
die kleiner als 6 ist.

¢) O Ich wrfle eine 1, 4 oder 6. O Ich wirfle eine 3 oder 5.

d) O Ich wiirfle eine Zahl, O Ich wirfle eine durch 4 teilbare Zahl.

die grofer als 2 ist.

%] Finde zu folgenden Regeln jeweils eine weitere Regel, die gleichwahrscheinlich ist.

A Ich wirfle ein Zahl, die kleiner als 6 ist.
B Ich wdrfle ein Zahl, die durch 2 teilbar ist.
C Ich wrfle eine 3 oder 5.

E Nessrin und Jussuf mochten sich auch ein Wirfelspiel erstellen. Dazu brauchen sie
immer drei Regeln, die die gleiche Gewinnwahrscheinlichkeit haben.

Prife, ob die drei Regeln die gleiche Gewinnwahrscheinlicheit haben. Begriinde.

B Wirfle eine Zahl
arofer als 3.

A Wirfle eine
gerade Zahl.

C Wiirfle eine 1, &
oder 5.

25
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gewanderte

199 | Kilometer

Mo 7

Di 5

Mi 10

Do 4 . : ,'"

. A AR 2 2P Vv 47,

Fr 5 A TN\ W
\I/J)‘,(v':” ;\ b\,. f"'y/{‘. 5
c gl ) v Ay

Sa 6 TR / ‘/(b/q)rA " T, 50

So 5 AN 1~ o e s B
/{L'}YX@/, '..,\V.nkl Ny &

a) Ergdnze das Diagramm mit den Daten qus der Tabelle.

géwanderte| Kilométe

Gewanderte Kilometer im Urlaub I__

H

,/TQD\

Md _[Dil Ml [po] [Fl [sa] [se| | T

O—ar— Ny~
-

Verteile die
Kastchen
gleichmafig.

b) Wie viele Kilometer ist Heidi im Durchschnitt am Tag gewandert?
Zeichne im Diagramm eine rote Linie fiir den Durchschnitt ein.

Heidi wanderte durchschnittlich Kilometer pro Tag.

In der zweiten Woche sind weitere Wanderungen geplant.
Schétze die Wahrscheinlichkeit der Aussagen. Setze ein jeweils passendes Kreuz.

Heidi wandert durchschnittlich B Heidi wandert durchschnittlich

15 km am Tag. mehr als 5 km am Tag.
o D 5 v
Heidi wandert insgesamt B Heidi wandert an
mehr als 6 km. einem Tag 25 km. o
3 8 1b Umverteilung mit Steckwarfeln durchiGhren.



er den Berg pro Tag

; 4 ie oft
Karl fahrt mit seiner Familie das erste Mal Ski. Jeder zahlt, wi

hinuntergefahren ist.

Person Anzahl der Abfahrten
Karl 6
Mutter 2
Vater 4
Anne 5
Milan 3

a) Ermittle die durchschnittliche Anzahl der Abfahrten. Zeichne _Zuerst fUr.jefde Abfahrt
ein Kastchen. Kennzeichne danach den Durchschnitt durch eine rote Linie.

Ankahl dér Abfdhrten | O | SR [ ]

v

5 j—

—_— T o
0 —rersait 5l

ar Mutter | Vater Annt_| Milan | ]
Abfahrten geschafft.

b) Jedes Familienmitglied hat pro Tag durchschnittlich

@ Am ndchsten Tag wurden durchschnittlich acht Abfahrten geschafft.

a) Wie oft kénnte jeder hinuntergefahren sein? Gib zwei magliche Verteilungen an.
2. Maglichkeit
Anzahl der Abfahrten

1. Maglichkeit
Anzahl der Abfahrten

Personen

Karl
Mutter
Vater

Anne
Milan

b) Gib zwei Griinde an, warum die Familie am 2. Tag durchschnittlich mehr Abfahrten
geschafft hat.
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E Peter méchte mit seinem Vater
ein neues Fahrrad aufbauen, L 4'
D‘ie'Einzelteile dafiir bestellen Rahmen | rot blau gy
sie im Internet. Sattel schwarz | lila
Welche Méglichkeiten gibt es? Reifen |braun | gelb

Male an.

Gehe systematisch vor.

co

Es gibt

Maglichkeiten.

Nun darf sich Peter noch sportliche 5
Fahrradbekleidung aussuchen.

Welche Méglichkeiten gibt es?

Male an.
Farbe m m
Helme | rot blau
67 6 7 652 7
T-Shirts | rot gelb | grin & a & \'a'd ‘a
e | RN
Es gibt - Moglichkeiten.
13'0 Uberzahlige Bilder zum Ausmalen.




e
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N
(SRt
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e
mbitiierdn = Systen
1 4

T TP Fra—
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o
Aoz
LEe
ea

matisches Probie 7

&

TR BT e. Scmauscne SP bie ;
ER TSN “::.'3-_,-:\*.:;'-‘,,@., :;\3‘%%{:?::;;“%2‘?‘5%1&-’ '\i’z:‘;‘—{u Sl TN

‘ ' ghen, D e sglichkeiten.
Es ist Herbst. Die Kinder mochten einen Dra + erschiedene Méglichk

Am Eingang S Museums ibt es in Drehtir.
ib des M
i i ssehen soll. Es g! e
Sie planen genau, wie er au gibt es eine

Die Besucher mussen einzeln eintreten.

" B3 Tom und Lina dberlegen mit ihren Eltern,

in welcher Reihenfolge sie hindurch
. hen kénnen.
Materiql = ;
&9 Schreibe alle Méglichkeiten in Form sl 2 5 Schreibe alle Méglichkeiten auf,
; Gl DR S =2 ]
die Tabelle. Viereck V) © |[rot (')( ) Papier (p)
Dreieck ®) Vv |gelolal i ehie R
; O |bunt(b) ~< o
Kreis (K) \P §- )
V L \ Ly
v r ; 2
\V ¢] P ' ‘ Vater
Vv g ValET| =l
V
& RS =
l Es gibt insgesamt Maglichkeiten.
;k lhre Jacken hdngen sie in einem Schrank mit Zahlenschloss auf.
Das Zahlenschloss hat drei Stellen.
Es konnen jeweils die Ziffern 1 bis 4 eingestellt werden.
Wie viele Méglichkeiten gibt es fir den Zahlencode?
=
|
21 a) Wie viele Méglichkeiten gibt es insgesamt? __ 7% 2\ \ ;
b) Wie viele Drachen gibt es, die dreieckig und aus Papier sind? [_Pmﬁ '\ !
c) Wie viele viereckige Drachen haben einen geloen Schwanz? __ D E_ 5 & {
¢~ d) Wie viele Moglichkeiten gibt es, wenn auch noch E= gibt Méglichkeiten. J,
ein griner Schwanz im Angebot ist?

. 42
1 Uberzahlige Zeile in der Tabelle. ) 1
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€@ In einem Restaurant kann man zwischen drei Vorspeisen, drei Hauptgerichten
und zwei Nachspeisen wahlen. Wie viele Moglichkeiten gibt es sich ein Men(
zusammenzustellen?

Es gibt Moglichkeiten.
Salat (S) Kirbissuppe (K) Gemisesuppe (G)
Pizza (Pi) Spaghetti (Sp) Rostbraten (Ro)

B S S T
A aTiRgiEhe T i

' In einem Beutel sind eine rote, eine gelbe und eine griine Kugel.
a) In welcher Reihenfolge kann man die drei Kugeln aus dem Beutel nehmen?

/N LT A
s e Vot AR

b) Wie viele Maglichkeiten gibt es? Schreibe sie auf.

@) Maria hat die Ziffernkarten 1, 2, 5 und 7.
Welche vierstelligen Zahlen kann sie damit legen? Schreibe die Zahlen auf.




